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111年公告版

財團法人全聯佩樺圓夢社會福利基金會
愛心育苗計畫
111年12月修訂

1、 緣起及目標
財團法人全聯佩樺圓夢社會福利基金會（以下稱本基金會）長期深耕兒童與青少年的關懷服務，自2013年9月開始，正式承接原全聯慶祥慈善事業基金會之「愛心早餐計畫」，並融合學校社團成立、運作，推動「愛心育苗計畫」，以發展學童正向興趣。
服務的過程中，本基金會看見弱勢學童在成長過程中身心均衡發展的重要性，陸續成立「向陽小樹計畫」、「全聯幸福手推車計畫」、「夢想啟程計畫」，服務18歲以下在學、中輟學生，關懷安置兒少及社區弱勢兒少，提供助學、助養專案，以預防性、支持性與補充性服務滿足兒少的生理需求，進而穩定其學習狀態，期盼能養成弱勢家庭兒少自我負責及自主學習的習慣，促進兒少自我肯定及正向發展，培養兒少的生活能力並開拓不同的視野。
為讓弱勢兒少服務更聚焦，本基金會自2022年12月起，將「全聯幸福手推車計畫」併入「愛心育苗計畫」，打破學校及社福單位的分別，共同營造安全與溫暖的學習環境。讓學童的學習歷程不再只有制式的國英數理科目，而是能更進一步發掘孩子的天賦才能，激發其學習動機，以協助兒少穩定就學、安心展翅高飛。
在本基金會與社福、學校經年累月所建立的合作經驗與信任關係中，發現合作單位在執行過程不但用心，亦能將有限資源做彈性運用，配合各單位狀況的不同，積極扶植高年級的學童引領低年級的學弟、學妹們，不管在課業、才藝學習，甚至是生活購物、餐食規劃及準備等方面，建立良好的學習楷模來輔導學生，期望幫助他們專注於學習與發展，為資源匱乏地區的學童共盡心力。
二、申請資格及補助對象
(一)申請資格：
(01) 以教育部網站公告之偏遠地區國小、教育優先區之國民小學、國民中學名義為之。

(02) 服務兒童、青少年並於中華民國中央或地方正式登記立案之社福機構，且行政組織及財務健全者，例如兒少課輔班、安置家園。
(二)補助對象：0-18歲弱勢家庭兒少，包含單親/失親、隔代教養、原住民、新住民家庭子女、受刑人子女、兒少保護個案、特殊兒童(受暴、目睹、學習遲緩、過動、情緒障礙)、中低收入戶及低收入戶
或家境清寒、邊緣戶、家有身心障礙者等特殊經濟弱勢家庭，得申請經評估後給予補助。
三、補助類型及補助內容
(一)助學：
(01) 多元探索：提供學童多元學習機會，以增進其未來發展機會，視單位需求狀況提供師資、器材設備、活動材料/教材費等社團、體驗活動或才藝課程成立、運作補助項目。
(02) 校外競賽：為鼓勵學童增加學習動機，積極參與各種比賽以提升其競爭力、增強自信心，補助參賽期間可能需要之交通、保險、報名等費用。
(03) 技能檢定：為鼓勵學生提高技能水準並順利取得專業技能證照，補助相關考照費用，包含培訓師資、活動材料及報名等費用。
(04) 職涯發展：由本會主辦，為激發青少年對自己未來的職涯想像，亦能提升自我價值感，進而學習思考規劃未來，將全額贊助職涯探索講師鐘點費、全聯門市體驗活動費、餐費及保險費用，若機構有其他補助需求，如交通費等亦可提出說明，本會將審酌補助金額。
(05) 課輔人事：為讓課輔班能有穩定的照顧人力資源，提供課輔師資鐘點費，主責作業指導及班級管理，全職、兼職老師皆可。
(二) 助養：
(01) 營養餐食及餐食相關耗材：以發放「公益福利卡」補充學童飲食營養需求為首要目標。

(02) 安置/社區青年民生物資：以發放「公益福利卡」補充學童生活起居所需之日用品及三餐食材。
(03) 廚房設備：為讓服務單位能更有效準備餐食，提供電鍋、烤箱及電磁爐等經費補助。
(04) 備餐人事：為讓單位準備餐食方面有充足人力協助採購及備餐，提供備餐人事費補助。
四、申請時間
每年受理一次，國民中、小學申請時間為每年8月20日至9月10日；社福機構為每年2月1日至2月28日。以郵戳為憑，逾期恕不受理。
五、申請必備文件

(一)申請單位(機構)公文。
(二)申請表。
(三)方案計畫書。
(四)參加學童名冊；申請職涯發展須附上學生需求調查表。
(五)首次申請單位補充資料：
(01) 學校：校方帳戶資料並加蓋關防章。
(02) 社福：法人登記證或立案登記證書、機構存摺封面及收據樣張。
六、補助程序：
1.初審：書面評估
由申請單位以郵寄方式將相關資料送至本基金會，由本基金會承辦人員初步審核。
2.複審：實地親訪
本基金會將以「實地親訪」的方式，進一步評估申請單位的實際需求與資源所需狀況，並與相關執行人員討論本計畫的實施方式。
3.決審：決審會議
依據複審評估結果，由本基金會經內部決議是否補助、補助人數及額度。
4.核定通知
決審後兩個月內，本基金會將以函文通知申請單位核定之補助人數及補助額度等事項，請申請單位於網路或刊物等方式公開本會贊助訊息，並將本會明列為贊助單位。
5.異動說明
經本基金會核准通過後，應確實按方案計畫書及其預算執行，如遇疫情或無法預料之狀況，因故須變更計畫或未能如期執行者，執行單位應主動來函通知本基金會並提出變更經費執行計畫，以利作預算調整。
6.不定期訪視
若有舉辦成果發表或相關活動，本基金會將安排人員參加及不定期安排人員訪視，以了解執行狀況、服務成效及相關意見，作為未來規劃及評估之參考。
7.執行成果紀錄
申請單位須填寫成果報告表，於補助計畫期間內，將經費使用、成效評估、學童心得回饋等，以文字、照片或影片等方式記錄計畫執行之過程，並將照片電子檔置於網路雲端空間，供本會下載，書面資料則依本基金會規定時程內，以郵寄方式繳交本基金會。
七、其他注意事項：
(一)如有需求每項目可同時提出，惟一項目限提一案，每案最高以申請計畫經費百分之八十為原則，單位自籌款需佔申請總經費至少百分之二十。
(二)為有效提升學童營養，本基金會補助每月之食品採買品項需符合下列比例，作為未來是否繼續合作之重要參考：

*奶豆飲品類、沖泡飲品類、冷凍食品類、米麵製品類、罐頭食品類、雞蛋類、土司麵包類：須佔每月總核銷經費至少90%。
*餅乾果乾類、調味品類、飲品類：以不超過每月總核銷經費10%。
(三)本基金會保留審核與訪視申請受補助對象之權利，就補助對象是否有補助需求及必要等情事，申請單位不得有詐欺、謊報等積極傳遞不實之資訊、消極隱瞞或拒絕訪查等行為，若有上開情事者，本基金會除追回補助物資與追償其價額外，亦將保留法律追訴權。
(四)若申請單位就經審核通過之計畫為不合理之執行、將選取食品任意轉換使用於非經本基金會審核評估通過之對象或其他不符本基金會捐贈補助本旨之情形者，本基金會得隨時變更或終止物資提供。
(五)為使社會資源妥善運用及宣導，申請單位應提供執行本計畫之相關圖片、文字資料予本基金會，本基金會得無償使用申請單位任何與本計畫相關之資料進行會務推廣工作。
(六)本基金會及申請單位執行本計畫事務時，涉及學童個人資料而須依個人資料保護法及相關規定辦理者，雙方保證限於辦理本計畫事務之特定目的範圍內蒐集、處理及利用，且絕不以任何形式將學童個人資料提供或洩漏予第三人。
(七)申請單位應按個人資料保護法相關規定告知並使學童之監護人同意本基金會及申請單位於辦理本計畫事務之特定目的範圍內蒐集、處理及利用學童個人資料，且應採取必要適法之方式維護學童個人資料。
八、本計畫經本基金會董事會同意後公佈實施，修正或終止時亦同，如有未盡事宜，本基金會得視情況另訂或隨時補充之。
� 中低收入戶、低收入戶證明：須由各縣市政府開立。
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